

# EL CORREO

Año XXVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.

Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 2 de Septiembre de 1905

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 9.176

## LAS GUERRAS MODERNAS

Al alborear la época moderna, la guerra venía a ser como el estado permanente y normal de la sociedad.

Si se arranca de la Reforma, con sus treinta años de pelear, desde 1618 a 1648, podría trazarse una curva que nos diese, hasta hoy, dos períodos culminantes de cruentas luchas: en la transición del siglo XVII al XVIII, y de éste al XIX, que corresponden al reinado de Luis XIV y sucesión de los Austrias de España y a la gran Revolución francesa con su secuela del primer Imperio.

Desde 1650 al 1659 se deslizaron las guerras de la Fronda; la lucha contra España, que termina en la paz de los Pirineos, y la primera guerra del Norte entre Suecia, ayudada ya por el incipiente Estado de Brandenburgo y la Polonia, aliada con Dinamarca, Rusia y Austria.

Desde 1663 a 1664, una de las varias campañas de Austria con Turquía. En 1667 y 1668, otra lucha de Luis XIV con España, aliada con Holanda e Inglaterra. Entre 1672 y 1678, se desarrolla otra campaña entre Francia y Suecia unidas, frente a Holanda, España, Dinamarca, Mendenburgo y el Imperio, que termina con la paz de Nimega.

Desde 1689 a 1720 el pelear es universal: juegan en las porfiadas contiendas Alemania, Holanda, Saboya, el Papa, Rusia, Mendenburgo, Suecia y España.

Viene un corto período de calma, hasta que en 1733 Austria saca la espada nuevamente contra Turquía.

La aparición de Federico el Grande hace de nuevo el pelear sañudo y largo, distinguiéndose de todas las luchas de los siete años, que concluyó con la paz de Hubertsburgo.

Desde 1792, en que salta la chispa revolucionaria, hasta Waterloo, en 1815, Europa y las Antillas son campos de fiera lucha.

Mas, constituyéndose ya mejor las campañas y dándole Napoleón el vigor y la energía, que son como las características de las contiendas modernas, se marca bien la ley de que las guerras estallen cada vez por causas más fundamentales, durando cada día menos.

Las de la Revolución, en que aparece Bonaparte, así como las del Imperio, son, verdaderamente un modelo.

Su primera gran campaña, la de Italia, da la norma; aquellas operaciones ofuscan a Europa, como el rayo que cae sin tempestad precursora. El 27 de Marzo de 1796 da su famosa proclama de Albenga, y el 14 de Mayo ya tiene realizados, con éxito maravilloso, todos sus planes.

Marengo constituye el resumen de los nuevos métodos: el 15 de Mayo de 1800, Bonaparte pasa el Gran San Bernardo, y el 15 de Junio ya tiene triturado a Melas y ganada la campaña.

Ulm y Iena son como la última palabra: en tres semanas y un mes, respectivamente, el Emperador ha deshecho los ejércitos de Austria y de Prusia, conquistando el segundo de estos Estados y disponiéndose para triturar en Austerlitz y en Friedland las masas rusas que, pezerosamente, cual siempre, acudían en socorro de sus aliados.

En 1809, como antes en España y después en Rusia, ya el genio del capitán halla obstáculos extraordinarios; hasta entonces había vencido a reyes, y en las nuevas peleas tenía en frente a pueblos celosos de su independencia y de su libertad.

Las guerras posteriores fueron a su vez cortas, y algunas, como la doble de 1866 entre austriacos y prusianos e italianos, fué modelo de vigor e intensidad. Sin embargo, la de Oriente o Crimea, fué lenta y de tenaz crueldad.

La más grande del siglo XIX, entre franceses y alemanes, se desarrolló desde Agosto de 1870 a Febrero de 1871. Nueve meses duró la de rusos y turcos en 1877-1878.

El siglo actual ha comenzado con dos guerras porfiadas: la de los boers, que duró cerca de dos años, y ésta de rusos y japoneses, concluida ahora, que ha tenido de desarrollo año y medio.

De estos dos acontecimientos salientes, pudiera inferirse que la ley de ser las luchas menos largas, a intervalos mayores y por causas cada vez más esenciales, iba a modificarse en un sentido contrario a los intereses de la civilización. Pero, si se examinan bien ambos hechos, se verá que no existe tamaño peligro.

Los grandes beneficios que produce a los pueblos la paz, el arraigo y la solidaridad creciente de los intereses morales y económicos, hacen suponer que la ley dictada adquirirá movimiento más acelerado y progresivo, sin que de ello deba inferirse que la guerra ha de borrarse de la vida de los pueblos.

El secreto de la duración de la lucha en el Africa Austral estuvo en lo mal que Inglaterra constituyó la campaña y en que los boers peleaban del modo como lo hicieron nuestros abuelos en la brega por la independencia de la tierra. De haber dado cara en batalla reglada, los núcleos de combatientes boers hubieran

sido triturados y con ello la paz hubiera sido firmada mucho antes.

La campaña de la Manchuria entre dos núcleos organizados, se ha podido desarrollar tan lentamente por la condición del teatro de la guerra, salvaje y sin centros de riqueza esenciales. Tal campaña, desenvuelta en zonas europeas, con industrias, fábricas, vías y elementos de progreso y de riqueza, necesariamente hubiera sido atajada ó resuelta más prontamente.

De ello se hubiese encargado la opinión pública que, hoy más que nunca, pesa en las determinaciones de los Estados y en los planes de los generales en jefe.

## La opinión y las elecciones

Pasada la expectativa y curiosidad que el eclipse de sol del día 30 produjo en toda España, la atención vuelve a fijarse en los asuntos públicos, y más especialmente, como más inmediatos, en los preparativos electorales.

Anoche *La Epoca*, después de consignar en su artículo de entrada, recogiendo observaciones de *El Imparcial*, que los ministros «no han hecho nada, y que teniendo tantos, tan varios y tan graves asuntos pendientes, no les preocupa su estudio ni preparan su resolución», en sus «Notas de última hora», refiriéndose a un telegrama de Córdoba, que publica, en que se afirma que a los obreros que piden trabajo en las carreteras se les exige previamente que se comprometan a votar determinados candidatos, dice:

«La lucha electoral va adquiriendo a última hora tales caracteres de arbitrariedad y de violencia, que borran por completo las promesas de sinceridad tan repetidamente formuladas por el Sr. Montero Ríos.

«Las denuncias que hace nuestro corresponsal en Córdoba, en el telegrama que publicamos en otro lugar, tienen verdadera gravedad y exigen que los ministros de la Gobernación y de Obras públicas adopten inmediatamente energías y radicales disposiciones, para que los créditos destinados a remediar los efectos de la crisis agrícola no se conviertan en un resorte electoral en favor de determinados candidatos.

«Si no lo hacen, la sospecha que apuntó cuando el señor conde de Romanones pidió al Consejo recursos extraordinarios para atender a los obreros hambrientos, adquirió tal cuerpo, que la concesión de los créditos será estimada por la opinión pública como un burdo recurso para ganar las elecciones, ejerciendo desde el poder la rrupción electoral.

«Es de advertir que, a juzgar por lo que indica el *Diario de Cádiz*, no es sólo en Córdoba donde se utilizan los créditos para conquistar votos.

«Esto, desde 1872, es decir, desde las famosas elecciones en que tan principal papel jugaron los dos apóstoles, no se había atrevido a hacerlo ningún gobierno.»

Esta manera de utilizar los créditos extraordinarios concedidos para remediar la crisis agraria, parece, de ser ciertos los informes que publicó ayer *El País*, de su corresponsal en Sevilla, que se aplica también a algunos distritos de esta provincia, especialmente en el de Morón, donde, según afirmación del corresponsal, sólo se da trabajo en las obras públicas a los obreros que se comprometen a votar determinado candidato, negándose en cambio, a los que votaron a otros en elecciones anteriores.

Nosotros dudamos mucho que estas noticias, como las que publican *La Epoca* y *El Diario de Cádiz*, sean del todo exactas, puesto que podrían a una corrupción electoral y administrativa, que sólo son posibles en países desorganizados, en donde ni las leyes ni el sentido moral tienen su debido imperio.

Estos rumores, así como lo ocurrido con la petición de algunos electores de Badajoz, la agitación que existe en Almería, aparte de otros mil detalles de numerosos distritos, hacen que se diga, como hoy *El País*, lo siguiente:

«De todas las provincias vienen protestas y denuncias, que revelan un verdadero estado de anarquía, y en tal forma se ha hecho el encasillado, ó tal desprecio sienten los gobernadores hacia su jefe, que cada Ponceo hace lo que le parece oportuno, y todos, como un sólo hombre, desobedecen cuando les place al ministro.

«Eso, sin embargo, no sería lo peor; lo peor es que las ilegalidades cometidas en algunos puntos han llegado a extremos intolerables, y ya ayer, diez días antes de la elección, hubo un motín con consecuencias lamentables, y precursor, indudablemente, de otros mayores.»

Periódico tan discreto como *El Universo*, recogiendo también impresiones y comentarios acerca de los preparativos electorales, dice:

«Apenas transcurren veintidós horas sin que de uno ú otro distrito no vengan quejas, protestas y lamentaciones de candidatos de oposición que no ven por ninguna parte la sinceridad ofrecida, sino gobernadores y agentes que hacen ni más ni menos que los ministros de todos los tiempos liberales: suspender ó incapacitar concejales, arrancar dimisiones a los alcaldes, pedir cuentas, sacar a luz expedientes dormidos... lo de siempre, vamos, lo de siempre.

«Fuera de esto, hay las habituales componendas con santones y caciques de los distritos, repartiéndose los buenamente como botín de guerra entre el Gobierno y las oposiciones, para ahorrarse a los electores que quisieran usar de su derecho con libertad y conciencia, la molestia de medir y pesar las cualidades de este candidato, ni de ver si tienen alguna relación con la tierra que van a representar, pues ya lo han averiguado todo y pesado y medido el señor ministro de la Gobernación y los santones de la acera de enfrente. Ellos se bastan y se sobran para hacer de Juan Palomo: se lo guisan y se lo comen solos y a gusto, celebrando así una especie de merienda, que en el fondo viene a ser, en realidad, una merienda de negros.

«Por un camino ó por otro, hay que ir a alguna parte más que a la complacencia de la tertulia casera y familiar.

«Sacar a Bohegaray de su casa y de sus dramas para hacerle suscribir el presupuesto de liquidación del difunto Villaverde; llevar a Mellado a Instrucción pública para convertirlo en uno de los cortesanos que acompañan al rey en sus viajes vertiginosos; metamorfosear a Sánchez Román de catedrático de Derecho civil en un Talleyrand durmiente; darle a Romanones alientos para proyectar, como el ministro de la vieja zarzuela *El diablo en el poder*, Caminos y canales que crucen por doquier,

pero sin el presupuesto correspondiente; hacernos creer en la reorganización de nuestro Ejército con Weyler en el ministerio de la Guerra... todo es ganar de embromarnos, y la verdad es que no está el tiempo para bromas tan pesadas y de tan poca gracia.»

## LOS TEATROS

### Inauguraciones

#### Apolo.—Eslava

Anoche se verificó en estos dos teatros la inauguración de la temporada de invierno, y ambos estuvieron completamente llenos en todas las secciones.

En Apolo se representaron *La favorita del Rey*, *La alegría de la huerta*, *El perro chico* y *El alma del pueblo*.

Cada sección fué un triunfo para los artistas. Joaquina Pino é Isabel Brú, Carreras y Mesejo, son los mismos notables actores de siempre, y anoche pudo comprobarse de nuevo las muchas simpatías que tienen en el público. Los repetidos aplausos del público prueban claramente con cuánto agrado se les ve continuar su labor artística en aquel escenario.

La novedad saliente del cartel, en cuanto al personal, era Pepe Riquelme, quien ha vuelto al teatro en que tantos aplausos obtuviera durante muchos años.

Riquelme encaja admirablemente en todos los marcos, y anoche en *La alegría de la huerta* y en *El alma del pueblo* hizo gala de sus excelentes condiciones de actor cómico. Los aplausos que le tributó el público fueron muchos y repetidos.

Otra novedad del cartel era el barítono Sirvent, que posee voz excelente y fué aplaudido en la jota de *La alegría de la huerta*, que tuvo que repetir.

En resumen, una buena noche para todos y una feliz continuación de temporada.

En Eslava la función inaugural revistió también los honores de un acontecimiento.

Decir que donde vaya Loreto Prado va el aplauso, la gloria y el dinero, sería repetir lo que todo el mundo sabe.

Loreto y Chicote, cambian de teatro, pero no de público.

En todas las secciones, la sala estaba completamente llena, y los aplausos se repitieron sin cesar.

Loreto estuvo anoche como siempre: imitable. Fué secundada con gran acierto por Enrique Chicote, que está demostrando sus excelentes condiciones como actor, como director de escena y como empresario.

También obtuvieron aplausos la señora Franco, las señoritas Rita López y Anchorena, y los Sres. Ripoll y Soler.

#### EN SANTANDER

### CONCURSO HÍPICO

Es este año el primero que en la capital montañesa se celebran concursos de esta naturaleza, y por tanto, habían de notarse en su organización deficiencias que, si fácilmente subsanables para años sucesivos, han sido causa de que esta prueba no tuviera todo el lustro que la presencia de gran número de jinetes, lo numeroso de los premios y la indiscutible afición y competencia de los santanderinos y colonia veraniega que acudió a la fiesta, daban derecho a esperar; pero confiamos en que los organizadores, que han sabido vencer ahora tantos inconvenientes, lograrán que sean los concursos hípico-montañeses tan brillantes como los de San Sebastián y el extranjero.

En la Plaza de Toros, que presentaba el agradable aspecto de todo lugar en que tiene numerosa representación el sexo femenino, se celebró la primera prueba el lunes pasado. Presidía el coronel de Caballería retirado don Alejo Gutiérrez, uno de los primeros caballistas de España, siempre celebrado por su especial competencia en asuntos hípicos, y le acompañaban en la tribuna los generales D. Enrique Lorente y D. Ramiro Bruma y otros señores, que en su unión constituían el Jurado.

Consistía la primera prueba en saltar los siguientes obstáculos: 1.º Salto de ramaje.—2.º Muro (con taqué).—3.º Banqueta con zanja (talud sin meseta).—4.º Banqueta.—5.º Barra.—6.º Banqueta.—7.º Doble barra.—Y 8.º Ría.

Hizo el primer recorrido, llamado *Debutantes*, el caballo *Alegria*, montado por D. Vicente Toba, y que, haciendo un buen recorrido y sin competidor, se llevó el premio.

La copa de Santander—de *steeple-chase*—fué disputada por los oficiales de caballería, señores Dominguez, Urquiano, Aparicio, Balmori, Riaño, Rodriguez, Ralny, Ibarrola, Alvear, Huerta, Cibrán y el *sportman* Sr. Muntadas, ganando el caballo *Impavidai*, montado por D. Jerónimo Ralny.

El caballo *Frenético*, domado a la alta escuela por el profesor de equitación Sr. Castellá, entretuvo con sus piruetas al público; pero realmente, como, ni esos ejercicios parecen propios para ser ejecutados en esta clase de fiestas y menos por oficiales del ejército, tal prueba solo tiene que quedar para profesores de equitación, para esos profesionales, cuyo inte-

rés es dejar sentada su pericia para hacer de los caballos cuanto les venga en gana, y el señor Castellá demostró que es excelente profesor de equitación.

La prueba de parejas, que se corrió en último término, dió el premio a los Sres. Balmori y Gil Ferrin, que montaban los caballos *Aza* y *Penado*, y el segundo a los Sres. Ibarrola y Alvear, jinetes en *Cintaño* y *Brillante*.

Al día siguiente, con menos público, porque el cielo anunciaba agua y en conocer ese fenómeno de su caída son muy prácticos los montañeses, se corrió el campeonato de salto de altura, quedando empatados *Simpson Bar*, que llevaba de jinete a D. Ramón Muntadas, y *Escobón* montado por el oficial de caballería Sr. Riaño en el salto, *I'80*, teniendo que suspenderse la fiesta, porque el agua torrencial que iba encharcando el redondel y que algunos inocentes forasteros, que no conocen las *costumbres montañesas* atribuían al eclipse, no dejó que continuara.

Antes de esta prueba había tenido lugar la de recorrido de caza, siendo adjudicados los premios a los caballos *Funámbulo*, *Escobón*, *Brillante*, *Aza* y *Osalo*, montados respectivamente por los oficiales D. Juan Huerta que debutaba en este concurso, y los Sres. Riaño, Alvear y Balmori.

La última prueba ha tenido lugar hoy después de haber visto el eclipse, pasada la primera animación, aunque no los comentarios, que no dejaban de ser sabrosos. Se disputó, en primer término, el premio del Rey, que era la copa de honor, que fué ganada por el caballo *Petardo*, montado por el oficial Sr. Domínguez. Nada menos que 24 caballos había inscritos para optar a este premio, que sólo corrieron 14 por el estado de la pista, y porque es imposible, y tienen que convencerse de ello todos los organizadores de estas fiestas hípicas tan interesantes, que tanto por la forma como por el piso, no son las plazas de toros escenarios adecuados para estos concursos; no pudiendo (ya que en terrenos de crítica me meto) por menos de decir que el ambiente de esos locales parece predisponer al público ignorante y soez (que a todas partes asiste, pero se calla) a mostrar en ellos su alegría y mala educación en forma que repugna, dado el espectáculo y la distinción de los que en él toman parte, y mucho más de la manera injustificada con que lo hacen, pues ven con indiferencia la admirable labor de un caballo, bien preparado y bien mandado, que salta los obstáculos sin hacer faltas, y aplauden a rabiar el desdichado trabajo de un caballo que se despista y se desmanda, y que sólo pone de relieve la habilidad para agarrarse de un jinete que no ha podido, no ha sabido ó no ha tenido tiempo para hacer la preparación debida. Conste que hablo en general, pues en esta fiesta que relato no ha habido que lamentar casi ninguna incorrección de esa clase, lo que dice mucho en pro de los santanderinos.

Terminó la fiesta con la prueba de anchura, en que se llegó a cinco metros, ganando el caballo *Petardo*, montado por el Sr. Domínguez.

Mac.

Santander, 30 Agosto 1905.

## MOVILIZACIÓN DEL PRIMER CUERPO DE EJÉRCITO

Con motivo de la próxima visita a Madrid del presidente de la República francesa, el ministro de la Guerra ha dispuesto una revista militar en el campamento de Carabanchel y otra en Madrid.

A este efecto se formarán dos divisiones, que serán: la primera del primer cuerpo de ejército y la de instrucción.

La primera división (general Aznar) se compondrá de las fuerzas siguientes: Primera brigada (general San Martín).—Segunda ídem (general Rubin).—Un regimiento de artillería con 24 piezas de tiro rápido y un regimiento de caballería.

La división de instrucción (general Marina) se compondrá: Primera brigada (general Pintos).—Segunda ídem (general Losas).—Un regimiento de artillería con dos grupos de a tres baterías y un regimiento de caballería.

Con los soldados que han sido llamados a filas, los regimientos de infantería elevarán sus efectivos a 850 hombres, los batallones de cazadores a 500 y los regimientos de caballería a 400 caballos.

Además de los regimientos de caballería afectos a las divisiones, se movilizará otra división suelta de caballería, que estará compuesta de la brigada de lanceros (general Ampudia) y de la húsares (general Arizón).

Los regimientos de caballería Lusitania y María Cristina formarán una brigada de instrucción al mando de S. A. el infante don Carlos.

De otro cuerpo de ejército, que aún no está designado, vendrá a Madrid un regimiento de caballería para prestar el servicio de escoltas y ordenanzas.

Los cuerpos de infantería recibirán dos bicicletas cada uno.

La tropa disfrutará, desde que se haga la concentración, el plus diario de campaña para mejora de rancho.

El ganado tendrá ración extraordinaria de pienso, correspondiente a maniobras, diario también.

Los generales, jefes y oficiales gozarán de indemnización entera de maniobras en los días que permanecan fuera de su residencia.

Existe el propósito de que desde el día 15 de Septiembre el primer cuerpo de ejército tome el aspecto de vida de campaña, moviéndose constantemente y practicando todo lo que pueda contribuir al mejor éxito del fin que con la movilización se persigue.

Se celebrará, como decimos, una gran revista en el campamento de Carabanchel, en presencia de M. Loubet, maniobrando las armas por separado, y tomando parte en el desfile, que será por brigadas enteras, todas las Academias militares.

Este acto se repetirá en Madrid para que el pueblo pueda ver un espectáculo militar de verdadera importancia y que hace muchos años no ha presenciado.

## CRÓNICA LITERARIA

«Historia política de los Papas», por P. Lanfrey.—Traducción, prólogo y continuación, por José Ferrándiz

Tiempo há que fijaron la atención del público los artículos que en la prensa de Madrid aparecían con la firma de *Un clérigo de esta corte*. Nutridos de doctrina y escritos en estilo vigoroso y vibrante, aquellos artículos denunciaban un espíritu enérgico, batallador y diestro en manejar las armas de la dialéctica, que tan buen tiempo suelen adquirir en las aulas de los Seminarios. Los artículos del *Clérigo de esta corte* iban enderezados contra los abusos cometidos por una parte del clero, contra las demasías de los jerarcas de la Iglesia, contra las ruinas intrigas y maniobras de los sacristías. El articulista no se limitaba a dar palos, tarea fácil y al alcance de todas las inteligencias; censuraba, razonando sus censuras y fortaleciéndolas con observaciones, citas y comentarios, que revelaba la vasta erudición del autor y sus sólidos conocimientos en Teología, Disciplina eclesiástica, Liturgia e Historia de la Iglesia. La gente de sotana, particularmente la menospreciada por el alto clero, saboreaba, en secreto, por supuesto, con grandísimo deleite, los escritos de *Un clérigo de esta corte*.

Sin duda, después de aquel período, que coincidió con la publicación de *El Resúmen*, hubo de haber en la vida de José Ferrándiz, que este es, como de seguro nadie ignora, el nombre verdadero del autor que firmaba con aquel pseudónimo, no pocos quebrantos y persecuciones. La Iglesia es implacable con los que dentro de ella la combaten. Si tuviera hoy el poder que poseyó en otro tiempo, Ferrándiz habría sido llevado a la hoguera. Mas no han abalido al valeroso escritor contratiempos ni castigos y hoy como ayer, lucha sin desaliento, contra lo que siempre ha luchado.

Sea cualquiera la creencia religiosa que se tenga, es para mí cierto que cuantos espíritus posean el don de la imparcialidad mirarán con respeto la constante actitud de Ferrándiz a través de una existencia amargada por la hostilidad sin tregua de poderosos adversarios. ¡Rara virtud la de sacrificarse por un ideal, aquí donde todos los esfuerzos, aun los de los hombres más inteligentes, consisten en adquirir lo que los economistas llaman valor venal! Por mi parte, declaro que aunque disiento mucho de ciertos radicalismos de Ferrándiz, le admiro sinceramente, no sólo por su talento, sino por la noble tenacidad, equivocada ó no, de sus propósitos altruistas.

Como todos los apasionados del ideal, Ferrándiz incurrió en el pecado de intolerancia. Enemigo del catolicismo, no transige en lo más mínimo con sus adversarios. Es un liberal convencido que niega la libertad ajena, por lo menos la libertad de la Iglesia. Esta intolerancia se muestra en el Prólogo, notas y aditamentos puestos al traducirlo, al libro de P. Lanfrey, titulado *Historia política de los Papas*, que acaba de publicar la casa Sempere de Valencia. Con ser radicalísimo el autor de este libro, aún más radical é intransigente se muestra su traductor y comentarista.

Pocas historias tan interesantes como la historia del Papado. Durante cerca de veinte siglos, los Papas han sido dueños de la conciencia de los hombres civilizados. Arbitros del destino de las naciones, han repartido a su antojo los Estados, han distribuido coronas, humillado a reyes y emperadores, puesto vallas al pensamiento, movido las muchedumbres, desencadenado y sosegado las tormentas. Ellos, en fin, han poseído el poder mayor que ha existido sobre la tierra.

Lanfrey estudia con severa, aunque a veces apasionada crítica, ese poder formidable, colocándose a más altura de aquella en que suelen colocarse los escritores. Según el historiador, el Papado no fué una institución nacida con el cristianismo y formada como de una vez sola, sino el resultado de una evolución lenta y sucesiva. «Lejos de atribuirse los Obispos de Roma preeminencias sobre sus colegas, ni lo pretendieron siquiera, y la mejor prueba de que no poseían en esta organización primera las prerrogativas que más tarde tuvieron, es que todas estas prerrogativas las ejercieron los Concilios, que administraban, regulaban y gobernaban hasta las menores competencias. La intervención de los Papas pasó tan inadvertida en la cristianidad naciente, que no se sabe si San Cleto y San Anacleto fueron una persona ó dos ni si reinó ó reinaron antes de San Clemente. En cuanto a éste, lejos de arrogarse en las actas que de él poseemos autoridad alguna sobre las otras Iglesias, nunca habla en su propio nombre, limitándose a expresar los votos y sentimientos de sus diócesanos.»

Peró Roma, aunque vencida, rota y despedazada conservaba aún la aureola de su pasada grandeza, y esa aureola que deslumbraba todavía al mundo, fué la causa de que a la Ciudad Eterna se fuese a buscar la regla de las conciencias, como en ella se había buscado hasta entonces la regla de los intereses. El pensamiento de calcar el imperio espiritual sobre el de los Césares—sigue diciendo Lanfrey—debió ocurrirle naturalmente a espíritus aún no emancipados de su larga servidumbre. La Iglesia tuvo, pues, su capital y su César como el imperio, y las provincias imperiales sirvieron de modelo para el establecimiento de las provincias eclesiásticas.

No desconoce ni niega el autor de *La historia de los Papas* los beneficios reportados a la humanidad y a la civilización por el Papado en los comienzos de su existencia. Tiempos fueron aquellos de espantosa anarquía, de guerras sangrientas, de invasiones que unas a otras se sucedían como las olas en un mar tempestuoso. Por todo el antiguo Imperio romano se esparció el torrente devastador de los bárbaros: mientras nuevos y godos se extendían por la Península Ibérica y los vandalos saltaban desde España hasta África, los francos se enseñoreaban de las Galias y los germanos no cesaban de brotar de las selvas de Alemania, los hérulos, los ostrogodos, los hunnos, los longobardos, recorrían Italia en todas direcciones, asaltaban ciudades y fundaban reinos.

Sobre toda aquella anarquía variegada, sólo pudo prevalecer la unidad de la Iglesia. A las fuerzas desordenadas de los bárbaros llegaron a vencer la voz de los Obispos, las austeras máximas cristianas, la eficacia de la doctrina de Cristo, el Papado, centro y personificación del cristianismo. «Fué esto—dice Lanfrey—lo único que la invasión respetó, lo único que permaneció entre aquellos frágiles establecimientos de la conquista. Nada subsistió fuera de él; y en medio de tal caos, escribió otro historiador, el Pontificado difundió el amor al bien, al saber, a la piedad, enseñaba a orar, abría albergues para los tristes, asilos para los perseguidos, escuelas para los ignorantes; en medio de las guerras intimaba las treguas de Dios y dirigía los tratados de paz; oponía a la sociedad del señor, la asociación de los artesanos; á sus apetitos sensuales la castidad de los monasterios; al orgullo individual, atrincherado en las fortalezas, la humildad y el sacrificio para destruir la fuerza por medio, no de la espada, sino de la voluntad; doblegar la soberbia, no ante la venganza, sino ante la caridad, y hacer sentir al siglo el poder de la abnegación.» Tal fué en sus principios la obra del Papado.



La Corte en San Sebastián

La nacionalización del príncipe de Baviera.—Lo de Marruecos

Al regresar el Sr. Montero Ríos de Miramar nos dijo a los periodistas que desconocía la noticia que publica un diario madrileño de estar tramitando el expediente de nacionalización y concesión de honores militares del príncipe D. Fernando de Baviera; desde luego puede asegurarse que no tiene fundamento la noticia.

En cuanto a Marruecos, dijo que no había nada practicable, sino que las negociaciones marchan bien.

El presidente también manifestó que deseaba ir a Madrid para conocer el resultado de las elecciones, para lo cual bastaba con llegar el domingo. Quizás vuelva a San Sebastián después de celebradas aquellas.—Mencheta.

En los Picos de Europa

Peñas arriba.—Ascensión accidentada. Tocando las nubes

La ascensión del Rey a los Picos de Europa fué feliz, aunque con las molestias y fatigas de una caminata por entre riscos.

El Rey salió a caballo acompañado del duque de Santo Mauro y de otros cazadores.

Su Majestad hizo la jornada en poco más de dos horas. El trayecto es de 22 kilómetros, por veredas sobre peñascos, bordeadas de profundos precipicios.

Desde las alturas de las rocas, se abarcan panoramas espléndidos.

El Rey llegó a la Llorosa escoltado sólo por media docena de jinetes.

El resto de la expedición se quedó muy rezagado y muchos se perdieron en el intrincado laberinto de peñascos.

Hubo las consiguientes caídas, que por fortuna no tuvieron consecuencias desgraciadas.

Eran las once de la noche cuando los expedicionarios rezagados llegaban al campamento de Su Majestad, que estaba formado por más de 50 tiendas. En torno de ellas ardían grandes fogatas que daban a los peñascos aspecto de grandiosidad fantástica.

El campamento se ha improvisado al lado de la Peña Vieja, a 2.600 metros sobre el nivel del mar.

Antes de acostarse el Rey, conversó amablemente con los cazadores acerca de las peripecias de la ascensión.

El Rey rióse mucho con los incidentes de la jornada. Se habían perdido el duque de Sotomayor, el doctor Alabern, los marqueses de Viana, Ayerbe, Torrecilla, el duque de Medinaceli y los periodistas.

Unos minutos los encontraron, poniéndolos en camino de la Llorosa.

La primera cacería

La cacería ha comenzado con un tiempo espléndido.

Al amanecer había comenzado la actividad en el campamento.

A las siete y media el Rey salió para el cazadero, acompañado de los duques de Sotomayor, Santo Mauro y Medinaceli, de los marqueses de Viana, Villavieja, Seala, Benaméjias, Torrecilla, Najera, condes de San Román, San Martín y Hoyos, el doctor Alabern y otros.

El cazadero del Rey está sobre abruptas alturas, a unos 2.700 metros sobre el mar.

En el precipicio de la Revueltona, por donde debía pasar el Rey, alzabase un arco, formado de mineral de calamita, distribuido en artísticos arcos con una dedicación que decía: «A S. M. el Rey las niñas de Peña Vieja.»

Este arco ha sido dirigido por el ingeniero D. Teodoro Gesteru y ejecutado por los obreros de la Compañía minera de Peña Vieja.

Desde el campamento se oían los gritos de los ojeadores. A las diez de la mañana se escuchó el primer disparo, al que siguieron, tras breve espacio, descargas cerradas que repercutían en las concavidades de la sierra. También oíanse los balidos de los rebecos.

A las once de la mañana densas nieblas se apoderaron de las alturas y una densa oscuridad cerró en la montaña.

Por esta causa la cacería hubo que suspenderla a las once, reanudándose más tarde, por breve rato.

En la cacería se cobraron 20 rebecos muertos y dos vivos.

La expedición cinegética terminará el domingo, regresando el Rey a Potes después del almuerzo.

LA CRISIS DE ANDALUCÍA

El conde de Torres Cabrera, como presidente y en representación de la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, ha acordado ofrecer a la Federación del cuarto Congreso regional de la Federación Agraria Bélico-Extremena y Canaria, que ha de celebrarse en la ciudad de Jaén du-

rante los días 19 y siguientes del próximo mes de Octubre, el tema siguiente: «Estado crítico del conflicto del hambre en Andalucía y Extremadura, producida por la sequía en el corriente año de 1905.»

Se recomienda que cada uno de los organismos agrícolas aporte al próximo congreso regional todos sus conocimientos sobre el actual conflicto, a fin de que allí en Jaén, con tan autorizados datos a la vista y tratadas estas cosas por los propietarios rurales, labradores, ganaderos y obreros del campo, todos entendidos en ellas y todos inspirados por el deseo del bien general y por el amor patrio, se acuerden conclusiones prácticas en las que se concierten los intereses del Estado con los del país para que luego tengan sanción legal en las Cortes del Reino.

ARRIENDO DEL TABACO EN PORTUGAL

Las Cámaras de Portugal han aprobado las bases de renovación del monopolio de tabacos, acordadas por el Gobierno y por la Compañía.

Tan pronto como se promulgue la aprobación del acuerdo, emitirá aquella un empréstito.

El monopolio termina en 1920, en cuya fecha volverá al Estado la concesión, siempre que hayan sido amortizadas todas las obligaciones, ó que se haya depositado en los Bancos la cantidad necesaria para recoger las que aún quedaran en circulación.

De lo contrario, la Compañía conservará provisionalmente la explotación del monopolio en las condiciones previstas para tal eventualidad, hasta el fin del ejercicio en que tenga lugar el reintegro completo de las obligaciones.

La explotación minera en Inglaterra

El Morning Journal hace resaltar el gran número de minas cuya explotación se ha suspendido en Inglaterra desde hace algunos años, y agrega estas reflexiones:

«No se puede estimular que la producción metalífera del Reino Unido aminora cada día. La industria de la extracción de minerales, antes tan floreciente en este país, tiende a desaparecer. Nunca había tenido la Gran Bretaña la pretensión de descubrir el oro en su subsuelo, pero en el momento de abundancia del estaño, el cobre, el plomo y el zinc, hasta el punto de que estos metales alimentaban ampliamente la industria regional y aún se podían exportar en importante escala. Hoy ya no sucede eso; numerosas minas han tenido que ser abandonadas y las fábricas inglesas se ven obligadas a acudir al extranjero se pena de cerrar.»

Según las estadísticas oficiales, en 1881 el Reino Unido poseía en actividad 95 minas de estaño, todas en los condados del Oeste, 68 de cobre, 250 de plomo y 50 de zinc; en total, 463 minas.

La extracción de minerales no solamente contribuye a la riqueza de la nación sino que daba ocupación a millares de brazos.

Si se consultan las estadísticas se ve que en los tres años de 1881, 1882 y 1883, se registraron en Somerset House 166 Compañías, con un capital total en números redondos, de 193 millones de francos. Veinte años más tarde, de 1901 a 1903, no se registran más que 36 Compañías para un capital de 26 millones de francos.»

CONCURSO INTERNACIONAL para elevación de barcos

Se abrió este concurso en Viena en Abril de 1903 para la presentación de proyectos destinados a franquear un desnivel de 36 metros sobre un canal que ha de ligar los ríos Danubio y Oder; se exigía que la obra permitiese el paso de 80 barcos en veinticuatro horas, 30 en cada sentido, tratándose de barcos que puedan llegar a tener 67 metros de eslora, 8,20 de manga y 1,80 de puntal, y 600 toneladas de carga.

Se han presentado numerosos proyectos, con soluciones muy variadas. El primer premio se lo concedió a un proyecto de plano inclinado, y el segundo a un proyecto de flotador cilíndrico, enorme, formado por dos depósitos de agua cilindricos opuestos que pueden ser puestos en comunicación con las dos ramas de canal; la dotación del sistema opera la maniobra a manera de esclusa.

El proyecto que ha merecido el primer premio, se debe a la colaboración de cinco fábricas de maquinaria de Bohemia y de la casa sucsoral Siemens Schuckert, de Viena, y se compone de un plano inclinado de 900 metros de largo con pendiente de 9 por 100, a dos vías, sobre cada una de las cuales se mueve un depósito de agua conteniendo el barco; cada albe pesará 2.900 toneladas; la tracción será eléctrica. El presupuesto es de 6.400.000 francos.

SUCESOS

Cartista detenido.—Un cartista pretendió esta mañana ejercer su industria en uno de los tranvías de la calle de Toledo, pero fué sorprendido y conducido a la Delegación.

Muerte casual.—Un transeunte se puso repentinamente enfermo en la calle de Balén hoy al medio día, y al ser conducido a la Casa de Socorro, falleció sin que los médicos pudieran prestarle los servicios facultativos.

Curación timotérsica.—La Guardia civil de Torrejón de Velasco participa que en aquel pueblo le han sido sustraídas a la vecina del mismo Eustaquia Varas 215 pesetas que constituían la mayor parte de sus ahorros.

Según parece, Eustaquia padece una enfermedad crónica. El día 29 del pasado se presentaron en su casa dos mujeres desconocidas, que la prometieron la curación rápida de su dolencia, sin co-

brarle nada y sólo en atención a un voto que habían hecho.

El plan curativo consistía en encerrar 215 pesetas en un baúl y por medio de signos mágicos que harían desde el campo las eranderas, se vería la enferma curada prontamente de su afección.

Dió Eustaquia las pesetas convenidas, que las médicas envolvieron en papeles y guardaron cuidadosamente en el fondo de un baúl, propiedad de aquella.

Pasaron algunos días y como no habían vuelto las mágicas eranderas, Eustaquia se decidió ayer a abrir el baúl, viendo sorprendida que las pesetas envueltas entre periódicos habían desaparecido, quedando sólo en su lugar un trozo de ladrillo.

Abandono lamentable.—En la Casa de Socorro del distrito del Centro ha sido curado esta mañana de varias lesiones graves, un muchacho de nueve años de edad, llamado Elías Casado Merino.

El lesionado se produjo las heridas que sufría en San Vicente de la Barquera, durante una de las excursiones escolares que organiza el director de uno de los Colegios de esta corte.

El hecho ocurrió el día 28 del pasado y el niño Elías no ha sido curado hasta hoy ni se había dado conocimiento del hecho a las autoridades.

En el cuartel de San Gil.—Obrero muerto.—Esta tarde se encontraba trabajando una cuadrilla de obreros en el derribo del cuartel de San Gil, cuyas obras han empezado hace varios días.

Entre los referidos obreros se encontraba Isidro Barrio Llanas, soltero, de veintitres años de edad, que tenía a su cargo, en unión de otros cuatro, el derribo de un tabique del último piso.

Los techos del primero y segundo piso ya están derribados, e Isidro pidió por el hueco una escalera para continuar su trabajo; pero lo hizo con tan mala fortuna, que al pedir se inclinó demasiado sobre la abertura, y como perdiera el equilibrio, cayó al suelo.

El cuerpo del desgraciado obrero chocó contra las piedras del suelo, rebotando y yendo a parar a dos ó tres metros de distancia.

Apresuráronse sus compañeros a socorrerle y avisaron en seguida a los médicos de la Casa de Socorro del distrito de Palacio, que se presentaron en el lugar del suceso a los pocos momentos de ocurrido; pero todo fué inútil, pues falleció en el acto.

Avisado igualmente el Juzgado de guardia se personó en el cuartel de San Gil, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Balance del día

En los círculos políticos se ha comentado la rectificación que el señor presidente del Consejo ha opuesto a las noticias del corresponsal de El Liberal, en Tánger, de ordinario muy bien informado, y, sobre todo, ha causado extrañeza la declaración de que el programa de la proyectada Conferencia de Marruecos se concertará entre Alemania y Francia, y cuando éstas lo tengan terminado y lo entreguen al Sultán, éste lo transmitirá a las demás potencias invitadas.

Es difícil emitir opinión en estos complicados asuntos, careciendo de datos que sólo el Gobierno posee; pero desde luego salta a la vista que entre el modesto papel que a España se le asigna en la declaración del jefe del Gobierno a que aludimos, y aquellas sus palabras de días atrás, según las cuales España asistiría a la Conferencia con representación y personalidad propias, hay una diferencia que al más amistoso optimismo no le es dado salvar.

Asunto es éste en el cual el interés nacional impone a todos una reserva prudente y no aventurar juicios cuyo fundamento sea dudoso; pero orientándose bien, de esa prudencia han de dar ejemplo los que más altos están, y cuando todos los días vienen referencias oficiosas de los triunfos diplomáticos del señor presidente del Consejo, de la suma habilidad que le reconocen los embajadores extranjeros, de las ventajas que su gestión ha logrado para el país, y, finalmente, cuando se hacen declaraciones como esta que comentamos, no hay por qué asombrarse de que los periódicos lleven y traigan una cuestión, delicada en sí, pero ya muy llevada y traída por los mismos a cuyo cuidado está confiada la custodia de los intereses nacionales.

La lectura de los periódicos de todos los colores y los telegramas que llegan de provincias, prueban desgraciadamente que, contra lo que debía esperarse, las próximas elecciones, lejos de representar un progreso respecto de las anteriores, todo hace presumir que constituirán un lamentable retroceso.

Los medios que se ponen en juego para que los pueblos aparezcan votando al candidato

oficial—con este adjetivo se designa en ocasiones a un liberal democrata, pero en la mayoría de los casos no quiere decir sino que el candidato liberal, conservador, republicano, carlista ó independiente, es amigo personal del jefe del Gobierno ó de su entourage—los medios decimos varían, se diferencian de los que años atrás se usaban, pero la presión, la violencia, la imposición, es la misma.

Antes, por ejemplo, se destruían Ayuntamientos a porrillo; ahora se respetan por regla general los constituidos, pero se les amenaza con procesarlos una vez pasadas las elecciones.

Antes se obligaba a los alcaldes a presentar su dimisión. Ahora se han dado casos de que se les falsifique la dimisión, y se de posesión al nombrado para cubrir la vacante de este modo obtenida.

Y así podríamos seguir enumerando los nuevos procedimientos que la meda de la sinceridad impone, siendo de advertir que de propósito hemos dejado de mencionar lo que se dice que ocurre con los trabajadores en Andalucía a los que no se da trabajo en algunas localidades si no son afectos a la representación del poder, ó sea al candidato oficial.

Esto sería tan grave que no lo creemos. Es más, suponemos que de ser cierto lo que se dice, el Gobierno habrá ya tomado sus medidas para impedir tan criminal abuso y para castigar a sus autores.

Pero sea lo que fuere, el hecho es que las Cortes así elegidas es muy difícil que tengan el prestigio y la autoridad que se requieren para afrontar con fortuna y resolver con acierto los múltiples problemas de interés vital para el país, que están planteados.

Mañana se reunirán en toda España las Juntas provinciales del Censo, para proceder a la proclamación de candidatos a diputados y a la designación de interventores.

La Bolsa sigue demostrando la firmeza iniciada estos días.

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid a Granada (Vía Moreda) EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS Salida de Madrid, 7,10 noche. Llegada Granada, 8,15 mañana.

Granada a Madrid (Vía Moreda) EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS Salida de Granada, 9 noche. Llegada Madrid, 10,35 mañana.

CORREOS DIARIOS.—17 HORAS Salida Madrid, 8,50 noche. Llegada Granada, 1,50 tarde. Salida Granada, 2,10 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

PRECIOS: 1.ª clase—50,70 pesetas. 2.ª clase—47,10 pesetas. 3.ª clase—28,90 pesetas.

CHARADA

—Primera segunda, chico, no tienes perdón de Dios; ese traje te le ha hecho algún mal dos una dos.

¡Qué corte más tres segunda! Debe haber sido una ganaja! Y además, ¿no te has fijado? tienes dos cuatro una manga.

—¿Pues no encuentras tí defectos! Veinte duros me ha costado, y esta prima dos tres cuatro que ahora mismo me has saltado.

L. Fernández Rodríguez. (La solución el lunes.)

Solución a la charada anterior A PE SA DUM BRA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora de la Consolación y Correa; Santos Serapia, Isabela, Tecla y Basilia, y San Simón Estilila, el Mozo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde se celebrará una misa solemne a las diez en la que predicará el señor cura, y por la tarde continuará la octava a Nuestra Señora de la Almudena y será orador don Modesto Najera.

En la Catedral misa convencional a las nueve y media.

En la Capilla Real misa solemne a las diez.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En San Luis de los Franceses misa solemne a las diez con sermón en francés.

En la Encarnación misa solemne a las nueve y media.

En San Millán principia la novena a Nuestra Señora de Guadalupe, predicando a las seis y media de la tarde D. Ángel Lázaro.

En Jesús continúa la novena a su Titular a las diez habrá misa mayor con sermón que dirá un P. Capuchino, y por la tarde, en los ejercicios, predicará D. Gervasio Esteban.

En San Pascual continúa la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, predicando a las cinco y media de la tarde el Sr. González Perea.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga continúa la novena a su Titular, rezándose después del rosario.

En el oratorio del Espíritu Santo continúa la novena a San Agustín, rezándose a las cinco y media, después del rosario.

En el Asilo de la Santísima Trinidad y Patronato de Obreros, ejercicios por la tarde como todos los días festivos.

En los Sarvitas misa mayor a las diez, y a las seis de la tarde ejercicios con sermón que predicará el Sr. Huertas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó de las Escuelas Pías en San Antón ó San Fernando.

Santo de pasado mañana.—Santas Cándida, vinda; Rosa de Viterbo y Rosalía, vírgenes.

Perfumería Gellé Frères

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de 1878.—PASTA DENTÍFICA GLYCERINA, preparación de Eug. Devers, laureado de farmacia.—El único dentífico que reúne a una calidad excepcional, una baratura sin precedentes.—El que la emplea una vez la adoptará para siempre.

París, rue d'Argout, 35, y en todas las perfumerías de España.

THEOPHILE ROEDERER & Cia., Reims

CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABBALLO Unica Medalla de 1.ª clase en la Exposición Universal de París de 1887. Medallas de Oro en las Exposiciones del Havre y Melbourne. Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, etc.—Casa fundada en 1864.

De venta en casa de Lhardy, restaurant de Foros, café Inglés y demás casas principales de Madrid y provincias.

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMÍCO) del Dr. Madariaga

Aceptado con predilección por la clase médica, proporciona el más agradable y eficaz remedio contra los CATARROS reñales y crónicos, TOS, RONQUERA, FATIGA y EXPECTORACION consiguientes. Frasco, 3 ptas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

SOLUCIÓN COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, inapetencia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Charne-Midi, París.

PAPEL WLINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, mal de garganta, bronquitis, resfriados, romadizos, de los reumatismos dolores lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo. Recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las farmacias. París, 34, rue de Seito.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el Jarabe Henry Mure en Pont Saint-Espirit (Francia)

Envío gratuitamente un folleto muy interesante. Mucho cuidado con las falsificaciones. Exíjase el nombre de Mure

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 1/2.—La favorita del Rey.—A las 9 1/2.—La alegría de la huerta.—A las 10 1/2.—El perro chico.—A las 11 3/4.—El alma del pueblo.

ENLAVA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El coco.—A las 9 3/4.—El príncipe ruso.—A las 10 3/4.—Las estrellas.—A las 11 3/4.—La peseta infame.

CIRCO DE PARISH.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Matiné infantil.—Por primera vez el aplaudido bufo Little Pich presentará su perro Billy.—La troupe Havanna.—Strongfort, rey de los músculos, paso de un automóvil por encima de su cuerpo.—La troupe de nueve señoras Lito Guarde Kossaks, en sus maniobras militares, y toda la nueva compañía universal gimnástica, acrobática y exotérica que dirige William Paris.

RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1, Castellana, 10.—Espectáculo de tarde, patines, cinematógrafo, etc. Nuevos, tómbola infantil, mis-cóles, sábanos y demás, concierto en el jardín.

RECREO ARGUILLES.—(Ferrás, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola.

SALON MODERNO (Paseo de Rosales, parada del tranvía).—De 7 a 12 de la noche, funciones por secciones.—El Fíguro imitador.—La bonita pareja de baile en el kake-wai y la jota, hermanas Cobiaña.—Los populares hermanos Jiménez.—El clown Fregolini y su sonto Pantafón.—La xilofonista Rosario Stuart.—Cinematógrafo internacional.

Entrada, 15 céntos.—Preferencia, 30 céntos.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Gotización Oficial del 2 de Septiembre de 1905

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'CANTONALES'. It lists various government securities and their market values.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', and 'Cambios de hoy'. It lists shares and bonds of various companies like Banco de España, etc.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas hoy', 'Después de la Bolsa', 'Negociación de Obligaciones del Tesoro', and 'Aceite de Hígado de Bacalao de Hogg'. It contains financial data and advertisements.

## Ibarra y Compañía

SEVILLA  
**Línea regular de vapores**  
 entre Bilbao, Sevilla, Marsella  
**y puertos intermedios**  
 DOS SALIDAS SEMANALES  
**de los puertos comprendidos**  
 entre BILBAO Y MARSELLA  
*Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla*  
**Tres salidas semanales de todos los demás puertos**  
 HASTA SEVILLA  
**Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos**

## Compañía Madrileña de Teléfonos

I—MAYOR—I  
 TARIFA B  
**SERVICIO PUBLICO**  
 Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:  
 Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 115  
 Por cada cinco palabras más o fracción..... — 070  
 Por una conferencia de tres minutos o fracción..... — 080  
 Por cada copia suplementaria de despacho múltiple..... — 030  
**SERVICIO DE ABONADOS (1)**  
 Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 020  
 Por cada 80 palabras más o fracción..... — 025  
 (1) Para tener derecho a este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

## Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras  
 Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las coqueas, esparavanes, sobrebuenos, forocedras, etc., etc.—Revolutivo y resolutive inmejorable en las glándulas y muelas de garranta.  
 Farmacia Mestivier y C<sup>a</sup>, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

## UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

## COMPañÍA BOVRIL

Provedora de la Marina y del ejército británico  
**¿Y QUÉ ES BOVRIL?**  
 BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.  
 BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.  
 BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos. Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

## LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).  
 Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:  
 Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia).  
 Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Lacomture, en Saint Quentin (Francia).  
 Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia).  
 Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia).  
 Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debout, en Tubize (Bélgica).  
 Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jomet y C<sup>a</sup>, en Raismes les Valenciennes.  
 Exportación, importación, comisión.  
 Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

## WHISKY

EL mejor licor de este nombre es el que lleva la marca  
**MAY DEW**  
 cuyo propietario en Glasgow es el señor  
**CULLER & WANNOP**  
 De venta en los principales cafés y colmados.

## DENTINA GARDANO

Elixir y polvos dentífricos, antiséptico de primer orden, insustituible para destruir el sarro, perfumar el aliento, embellecer la dentadura y conservar siempre sana y fresca la boca.  
 De venta en las buenas perfumerías

## CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos linos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino que en mas grave, la salud de los enfermos.  
 Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

## De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales ascaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el outis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.  
 —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probada tan solo una poca dosis, y sus resultados os sorprenderán.  
 No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para liberar de bilis el sistema.

## TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas  
 Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.  
 —Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.  
 —Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.  
 Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe ó contrario.  
 Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumergadas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están sueltas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.  
 —Se sirven los pedidos con gran rapidez.  
 —Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa.  
**Sloan et C<sup>a</sup>, 17, Rue du Louvre.**

## JACQUET FRERES

Verron-Eure (Francia)  
 Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.  
 Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.  
 Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.  
 Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

## VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender insertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos.  
 Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.  
 Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.  
 También vende LA SIN IGUAL, máquina para injertar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: raja, escarriñana é inglesa.  
 Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.  
 Dirigirse los pedidos al Sr. Laporte, que Deschamps, 45, Burgo (Francia).

## Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:  
 "Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré comprarla y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."  
 Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

## La Zarparrilla del Dr. Ayer.

Gran Hotel de Los Placeres  
 Ría de Marin (Pontevedra)  
 Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y tumbres en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar libre.—Restaurant caté y fondá.—Departamentos para familias.

## ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO  
 SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España  
**Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º**  
 Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.  
 También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.  
 Alcalá, 6 y 8, entrésuelo.—Teléfono 517  
 MADRID

## Hierro Dializado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginos ordinarios.  
 Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.  
 No tiene gusto ni olor desagradable.  
 No irrita al estómago.  
 No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.  
 No afecta ni ensangreca los dientes.  
 La fuerza y pureza de la solución son invariables.  
 Adaptaese especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de a salud.  
 Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

## Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores.  
 La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica.  
 Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aún queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación.  
 Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 56, rue de L'Orangerie, Versalles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de l'Italie, núm. 22.

## CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafín de guayacol é iodiformo y Cápsulas Serafín de guayacol, iodiformo y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.  
 De venta en todas las buenas farmacias.

## Los ingenieros constructores de Milán (Italia) CERETTI & FANFANI

56, Foro Bonaparte, 58  
 Se encargan de la construcción de tranvías, planos inclinados, transmisiones por cables, etc.  
 Catálogos y presupuestos gratis.  
 Exportación á todas partes del mundo.

## Caldos Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Frustrado, seguridad y comodidad en su empleo.  
 Útil en el cultivo de la uva, el algodón, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.  
 No se ha de bombar pulverizado. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 á 16 litros.  
 Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.  
 Gran novedad en cepas injertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.  
 Árboles frutales, forestales y de adorno.  
 Palmeras y plantas de salón.  
 Fletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis.  
 Admite encargos D. Luis Ginier y Darder calle de las Intas 10, Mahón.

## La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Leon, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, injertador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

## Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.  
 El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojeroso y se atrasa su desarrollo.  
 La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir otros serios desarreglos de estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.  
 Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

## HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.  
 CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.  
 Extra al Verdadero.  
 14, R. Beaun-Arts, París.

## El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.  
 No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

## PALUDISMO

Una de las plagas que más aconson á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

## Fosfina Folieres

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS  
 BUEN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES  
**PROFESOR**  
 De 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.<sup>o</sup> iz.

## ¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDALGUA ó el LE ONIC Parisiense  
 Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero, VETELA FINISIMA el segundo.  
 Pedirlo en los estancos, kioscos y fosforeros de café.

## LES PRODUITS de contrefaçons

DES Capsules TAETZ  
 Se reconocen fácilmente á épais bourrelets indigestes qui se trouvent á la base de chaque capsule et au manque total de finesse.—Bien exiger les botes en metal imprimées á la signature de TAETZ.—Soul inventeur de ce Genre de Capsules.

## Agua de Florida

Quasi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume.  
 Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.  
 Su fragancia en la ropa y el perfume es rica y duradera, y como refrigerante para el baño es ya descubierta todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.

## EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

## Vino Deifresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales  
 Véndese en las buenas farmacias  
 Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia usad el Ovo Lecitina Bilion.

## FABRICA DE VERMOUTH

de los señores Martini y Rossi  
 Corso Vittorio Emanuele II Torino  
 Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini & Rossi. De venta en todos los establecimientos de importancia.

## The Estudio

Revista de Bellas Artes  
 Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases  
 PRECIO DEL NUMERO UN chelín (5 reales)

## Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza á enfriarse, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

## Apiolina Chapoteaut

La salud de las señoras.—(No confundirla con el Apio).—Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrocesos y supresiones, así como los dolores cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras.  
 Vende, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina**  
 directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Antonio López**  
 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Monserrat**  
 directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

### LINEA DE FILIPINAS

El día 16 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Isla de Luzón**  
 directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. de Satrústegui**  
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco**  
 directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

### LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 da Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde**  
 directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
 Salidas de Tángier: Martes, jueves y sábados.  
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**Avisos importantes**  
**Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.  
**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

## MANUALES SOLER BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.  
**—DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.—**  
 EDITORES: SUCESORES DE MANUEL SOLER. Apartado 89, BARCELONA

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.  
 Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.  
 Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dipanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.  
**DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.**

## Emplastos Porosos de Allecock

Remedio universal para dolores.  
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.  
 Agentes en España: URUGAS & C<sup>a</sup>, BARCELONA.

## Wilson, Sons et comercio limited

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón  
**Oficina central en Londres**  
 Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, La Plata, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.  
 Ventas de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apartada y sin escoger, y de carbón de cok de buena calidad.